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QUESTAO 46|

Uma encruzilhada metabdlica celular interessante, que leva a liberacdo de energia quimica para diver-
sos metabolismos celulares, esta representada abaixo.

Proteinas, polissacarideos, lipidos
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E INCORRETO afirmar:

a)
b)
c)
d)

O alimento que ingerimos fornece macromoléculas que devem ser hidrolizadas em menores por
enzimas digestivas, para a absorcgéo intestinal.

Aminoéacidos, monossacarideos e acidos graxos podem ser usados na respiracdo celular, e os
elétrons removidos séo transportados na cadeia respiratoria.

Carboidratos e acidos graxos podem ser completamente degradados por processos fermentati-
vos, liberando, contudo, menos energia que a respiragdo dos mesmos.

O ciclo de Krebs é um ponto de encontro de diferentes caminhos metabdlicos representando uma
economia no nimero de enzimas para a oxidacdo completa de diferentes nutrientes.
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QUESTAO 45|

A vacinacao € uma maneira de se prevenir contra doencas causadas por virus ou bactérias.

A

RESPOSTA
SECUNDARIA

RESPOSTA
PRIMARIA

Nivel de anticorpos no
plasma sa nauineo

Dose Dose de
sensibilizadora reforco

Observe 0 esquema acima e marque a opcao INCORRETA.

a) Na recepcao do antigeno, pela primeira vez, o tempo para a producdo de anticorpos € maior, e
sua quantidade é menor que no reforgo.

b) A imunizacdo produzida em nosso organismo por vacinas € passiva, e normalmente a doenca
nao se manifesta, nem mesmo de forma branda.

c) A memoria imunologica deixa o organismo preparado ou programado para reagir, mais pronta-
mente, contra um determinado antigeno.

d) Narecepcdo do mesmo antigeno pela segunda vez, o tempo de producao de anticorpos € menor,
e a sua quantidade é maior.



25

IQUESTAO 44|

A doenca hemolitica do recém-nascido  (DHRN) é causada pela incompatibilidade sanguinea do Fa-
tor Rh entre o sangue materno e o sangue do bebé. O problema se manifesta durante a gravidez de
mulheres Rh negativo que estejam gerando um filho Rh positivo.

Ao passarem para a mae, as hemacias do feto, que carregam o Fator Rh, desencadeardo um processo
em que o organismo da mae comecara a produzir anticorpos anti-Rh. Esses anticorpos chegaréo, atra-
vés da placenta, até a circulacao do feto, destruindo as suas hemacias.

O heredograma a seguir representa uma familia, na qual a crianca indicada pela seta desenvolveu a
DHRN e como terapia recebeu transfusfes sanguineas ap0os o nascimento.

O Rh positivo
. ‘ Rh negativo

1
3 4 6 7 8
9 DHRN 10

Com base nas informac¢des acima e em seus conhecimentos, € INCORRETO afirmar:

a) ApOs o nascimento, a crianca pode ter recebido sangue de um doador Rh negativo que nédo fosse
sua mée.

b) No heredograma, todos os homens normais representados sao heterozigotos para a producéao do
Fator Rh.

c) O individuo 4, representado no heredograma, s6 nao desenvolveu a DHRN, pois sua méae deve
ter recebido soroterapia preventiva durante a gestacao.

d) A chance de o proximo filho do casal 7 x 8 ser Rh positivo é de 50%, mas, mesmo sendo Rh po-
sitivo, ndo é normalmente esperado que desenvolva DHRN.
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QUESTAO 43|

O grafico apresenta a taxa metabdlica basal, de sete diferentes animais, medida em duas diferentes
condi¢Bes ambientais (A e B).
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Analisando o grafico com base em seus conhecimentos, é correto afirmar, EXCETO:

a)
b)

c)

d)

A condicéo A deve apresentar temperaturas ambientais mais elevadas do que a condicéo B.

Para todos os animais representados, alteracdes na taxa metabodlica basal podem estar ligadas a
manutencdo da homeotermia.

A demanda de nutricdo calorica para a manutencdo do metabolismo basal, por unidade de massa
corporal, decresce do camundongo para o elefante.

Quanto maior € 0 animal representado, menor € o seu metabolismo basal por unidade de massa
corporal.
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IQUESTAO 42|

O esquema ilustra a difusdo de gas carbOnico para dentro e para fora dos capilares sanguineos dos
tecidos alimentados pela grande circulacdo e pela pequena circulagéo, respectivamente. De acordo
com o esquema, as difusdes podem deslocar o equilibrio da reacéo de formacao do acido carbonico.

:

CAPILAR PULMONAR _
CO, + Hy0 € H,COs9¢> HCOs +H

RESPIRACAO
PULMONAR

CAPILAR MUSCULAR

CO, + H0 € H,COs€> HCOs + H '

U

Utilizacao do Utilizado para
bicarbonato a producéo de
RESPIRACAO para compor acido
CELULAR 0 suco cloridrico do
- pancreatico suco gastrico

Com base no esquema, é INCORRETO afirmar:

a) Nos capilares de tecidos com altas taxas de oxidacdo de componentes organicos, deve ocorrer
acidificacao do sangue.

b) O aumento da frequéncia respiratoria pulmonar decorrente de exercicios fisicos € um mecanismo
que favorece a acidificagdo sanguinea.

c) Parte do CO; produzido na respiracao celular pode ser liberada no intestino delgado.

d) De uma maneira geral, deve-se esperar que 0 sangue venoso seja mais acido que o sangue arte-
rial.
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IQUESTAO 41|

O gréfico representa uma possivel evolucdo da composicao relativa de alguns gases na atmosfera ter-
restre ao longo de 4,6 bilhdes de anos. Fatores bidticos e abidticos foram responséaveis pelas altera-
¢Oes na composicao relativa e absoluta dos gases atmosféricos.
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Com base nas informag¢fes acima, é INCORRETO afirmar:

a) O metabolismo das cianobactérias contribuiu para o aumento da concentracéo de O, na atmosfe-
ra terrestre.

b) A reducado dos niveis de nitrogénio, apos a coloniza¢do da crosta terrestre, pode estar ligada ao
aumento da fixacdo do nitrogénio e sua imobilizacdo na biomassa.

c) O aumento na concentracao de O,, ap0s a colonizagéo da crosta terrestre, pode ser creditado ao
aumento da taxa de fotélise da agua.

d) Antes das cianobactérias, ndo existiam organismos autotréficos ou capazes de realizar processos
respiratorios.
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IQUESTAO 40|

As figuras mostram um potémetro e um grafico com curva de transpiracdo estomatica e cuticular de
uma planta. O potbmetro € composto por um pequeno ramo transpirante em um tubo de vidro, com um
capilar lateral milimetrado.

Bolha de ar

A l B
—
POTOMETRO ,—1—‘ ¢

——t—F >
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Transpiragéo
(Miligrama de agua)
N
]
T

N
|

E INCORRETO afirmar:

a)
b)

C)

d)

Numa planta de cerrado, entre 10h e 14h, a bolha de ar deslocaria em direcdo a A do potdémetro.
No gréafico, de 4 para 5 minutos, a planta estaria fechando os estdmatos, podendo ocorrer peque-
na perda de agua.

Alterando-se o teor de transpiracao de 20 para 12, a bolha de ar caminha para B e na planta au-
menta a subida de seiva.

A noite, na auséncia de gutacgio, a bolha de ar caminha para B, pois cessa a transpiracio esto-
matica.



